

□本报记者 高艳坤 吴少杰

2024年,全国卫生健康系统“大抓基层”的导向更加鲜明,卫生健康工作重心进一步向基层下移。这一年,以紧密型县域医共体建设为标志性动作的强基层工作以更强的力度加速推进,高质量发展步伐更加坚实,基层群众获得感不断增强。



7月12日,在四川省甘孜藏族自治州稻城县吉呷镇东义区中心卫生院内,来自北京市的专家在用火针为村民进行治疗。



12月17日,河北省邯郸市广平县妇幼保健院联合该县十里铺卫生院组织医务人员,走进十里铺镇北小留村,开展中医基层巡诊志愿服务活动。

杨海斌 魏莹莹 摄影报道

基层健康服务更连续

今年,建设紧密型县域医共体,是基层卫生健康领域的一件大事。去年底,国家卫生健康委等10部门联合发文,全面推进紧密型县域医共体建设,推动这项改革驶入快车道。

为推动各地规范稳健开展紧密型县域医共体建设,今年3月、4月、5月,国家卫生健康委基层司连续3次在江苏省东台市分片区召开紧密型县域医共体建设政策培训暨经验交流会,组织现场观摩,邀请福建省三明市、安徽省濉溪县等地进行经验交流,相关培训交流实现31个省份的省、市两级卫生健康委及新疆生产建设兵团全覆盖。

今年9月,国家卫生健康委党组书记、主任雷海潮在《时事报告》发表题为《做好紧密型医联体建设》的署名文章。他指出,紧密型医联体建设是对现有医疗服务模式、就医秩序的深刻调整,充分体现了以习近平同志为核心的党中央维护最广大人民群众生命安全和身体健康的坚强决心。要推动优质医疗资源下沉,健全机制,强化协同,推进紧密型医联体建设,为群众提供更加便利优质的医疗卫生服务。

一年来,各地加快推动县域医共体内以人员为核心的资源下沉,同步实施服务、技术、管理下沉,开展巡回医疗和巡诊派驻。全国90%以上的县实现了县级医院人员派驻乡镇卫生院,下沉专家和基层医务人员联合开展服务,既便利了基层群众,又有效提升了基层医务人员的服务能力;以县域医共体为平台,加快医学影像、医学检验、心电诊断等县域内资源共享中心建设,推动县域内资源整合优化,县域医共体影像共享中心已经覆盖全国70%以上的乡镇卫生院。例如,江西省统筹推进全民健康信息平台和以“省级主建、市县主用”的全省紧密型医联体信息平台建设,让信息多跑路,让群众少跑腿。

在稳步推进分级诊疗的基础上,各地县域医共体强化各成员单位的协同联动,探索接续性服务模式,不断提升群众获得感。

在福建省三明市,县域医共体成立双向转诊管理部门,为需要转诊的患者协调专家、床位和诊疗时间;在广东省,7种常见肿瘤的患者都能在县域医共体内享受到“预防-筛查-诊治-健康管理”连续综合服务;在河北省易县,县域医共体成立患者服务(转诊)中心,患者“上转、下转、平行转”更加顺畅……

今年以来,国家卫生健康委主要

上下同心 带来“家门口”新气象

领导牵头开展“紧密型县域医共体高质量发展重点问题”研究。委相关工作负责人先后赴东、中、西部的10余个省份开展调研指导,梳理总结各地推进紧密型县域医共体建设的经验做法、遇到的共性问题和推动县域医共体高质量发展的意见建议。

过去一段时间,基层医疗卫生机构药品配备种类少,下沉医生在基层服务时没有足够的药品可用;患者从上级医院转诊到基层医疗卫生机构后,用药衔接不畅的情况时有发生。这些问题影响了县域医共体内各成员单位的联动效率。

11月,国家卫生健康委等6部门联合印发《关于改革完善基层药品联动管理机制 扩大基层药品种类的意见》。相关措施与紧密型县域医共体高质

元。这份公共卫生“大礼包”,彰显更多民生保障的温度和力度。

9月,国家卫生健康委、财政部等部门联合印发《关于做好2024年基本公共卫生服务工作的通知》,将慢性阻塞性肺疾病患者健康服务纳入基本公共卫生服务内容,同期印发《慢性阻塞性肺疾病患者健康服务规范(试行)》,针对又一项严重威胁居民健康的重大公共卫生问题启动规范化干预和管理。

慢性阻肺病是最常见的慢性呼吸系

统疾病之一,在我国单病种死因排序中位列第三。中国工程院副院长、中国医学科学院北京协和医学院院长、中国呼吸医学中心主任王辰院士表示,将慢性阻肺病相关健康服务纳入国家基本公共卫生服务项目,“是一项历史性、突破性进展”。

这一年,随着“体重管理年”活动的实施,体重管理这一群众眼里的小事成为卫生健康系统关心的大事。

今年6月,国家卫生健康委等多部门联合印发《“体重管理年”活动实施方案》,倡导推广文明健康生活方式,提升全民体重管理意识和技能,预防和控制超重肥胖,切实推动慢性病防治关口前移。专家表示,体重管理成为慢性病防控的核心举措之一,精准地抓住了慢性病发展这条长蛇的“七寸”。

雷海潮在8月举行的“体重管理年”活动启动会上要求,通过体重管理这一“小切口”,推动慢性病防控这一事关人民健康的“大问题”逐步破解。

基层迅速行动起来。《关于做好2024年基本公共卫生服务工作的通知》明确将“引导城乡居民加强自我体重管理”作为年度重点工作予以大力推进。

国家卫生健康委印发《高血压、2型糖尿病、高脂血症、肥胖症膳食运动指导要点》,基层医务人员应用实操手册(试行),为基层医务人员提供了科学的技术指导。体重管理融入基层健康服务日常,乡村社区掀起了体重管理热潮。

这一年,家庭医生签约服务沿着“六个拓展”路线进一步走深走实。国

家卫生健康委印发通知,将传染病防治和体重管理纳入签约服务范围;建立家庭医生签约服务健康知识库,供家庭医生开展健康宣教、咨询、指导等服务使用。

二、三级医院参与家庭医生签约服务的积极性越来越高,多点执业、疑难病例讨论、科研合作等多种支持形式为基层提供了可靠的“大后方”,家庭医生的腰杆更硬了,居民的信任度和获得感明显提升。

今年上半年,全国家庭医生签约服务覆盖率比去年同期提升了3个百分点以上。前不久,国家卫生健康委召开家庭医生签约服务推进会,督促各地担当作为、开拓创新,进一步落实落细签约服务举措,提高居民获得感,推进家庭医生签约服务迈上新台阶。

今年,“优质服务基层行”活动持续开展,达到推荐标准的基层医疗卫生机构新增2427个,超过82%的乡镇卫生院和社区卫生服务中心达到能力标准。今年7月,国家卫生健康委等部门印发《重点中心乡镇卫生院建设参考标准》,截至目前,累计指导各地建设重点中心卫生院3200余个,进一步促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局。

这一年,越来越多的农村居民在村卫生室就可以享受医保报销。今年7月,国家医保局、国家卫生健康委联合印发《关于加快推进村卫生室纳入医保定点管理的通知》,要求各地按照“创造条件、优化流程、加强调度、应纳尽纳”的原则,确保今年底前将符合条件的村卫生室纳入医保定点管理。截至今年第三季度,全国78.4%的村卫生室被纳入医保定点管理,10个省份实现全部村卫生室动态纳入。

如今,基层卫生健康综合试验区建设走过3个年头。今年国家卫生健康委基层司先后3次召开工作部署会,督促责任落实,提供交流平台,推动各试验区互学互鉴。国家卫生健康委印发文件,推广基层卫生健康综合试验区首批12条改革创新典型经验。

2月1日,在重庆市忠县拔山中心卫生院血透室内,医护人员正在为患者进行血液透析治疗。自2022年5月拔山中心卫生院开设血液透析科以来,周边已有近百名患者受益。

本报记者 刘嵌玥 摄

基层人才队伍更壮大

上个月,一位来自四川省的大学生乡村医生来到国家卫生健康委新闻发布会现场。他叫更求才巴,毕业于湖南省永州职业技术学院医学院临床医学专业,今年4月通过考试成为了四川省甘孜藏族自治州石渠县洛须镇柳须村卫生室的一名村医。他既懂藏语又懂汉语,在一次诊断、治疗和随访中赢得了村民的信任。

为更好地提高乡村医生服务能力,打造一支专业化、规范化的乡村医生队伍,去年,国家卫生健康委等5部门联合实施大学生乡村医生专项计划。国家卫生健康委基层司司长傅卫介绍,专项计划录用的近7500名大学生乡村医生陆续走上工作岗位,他们平均年龄为24岁。大学生乡村医生专项计划为村医队伍增添了力量,乡村医生队伍学历层次和年龄结构得以优化。

同时,国家多渠道扩充优化乡村卫生人才队伍。国家卫生健康委完善基层人才政策,推动落实“县管乡用”和“乡聘村用”;组织开展乡村全科执业助理医师考试,实施基层卫生人才能力提升培训项目,进一步提升基层人员素质。目前,在村医队伍中,执业医师和执业助理医师比例已经超过45%。

培养全科医生和农村订单定向医学生,一直是我国基层卫生人才队伍建设的重要举措。他们中的很多人走出象牙塔,投身基层,为乡村和社区带去了新思想和新气象。

在湖南省湘西土家族苗族自治州龙山县洗车河镇中心卫生院,农村订单定向医学生杨开明一到岗就成了多面手,临床、护理、检查检验等都能做;在山西省太原市娄烦县杜交曲镇卫生院庙湾分院,农村订单定向医学生张志被任命为医疗副院长后,带领全院提升服务能力、改善就医环境,该院门诊就诊人次一年内翻了一番……

今年,国家继续通过全科专业住院医师规范化培训、助理全科医生培训、定向培养、转岗培训等多种途径,加大全科医生培养力度,招收培养培训全科医生5万余人,其中农村订单定向医学生近8000人。在国家政策支持引导下,22个省份根据本地农村医疗卫生机构实际需要,开展专科层次的定向医学生培养,今年招收培养约8000人。

今年,向基层下沉人才的力度前所未有。今年上半年,国家卫生健康委、国家中医药局、国家疾控局联合印发《关于进一步健全机制推动城市医疗资源向县级医院和城乡基层下沉的通知》,要求各地高度重视城市医院支援县级医院和基层医疗卫生机构工作,城市三级医院支援帮扶县级医院,城市医院支援社区卫生服务中心,进一步提高县级医院和城乡基层医疗卫生机构服务能力。专家认为,今年的工作“量化下沉要求,细化下沉任务”,体现了卫生健康系统提升基层服务能力,让优质医疗卫生服务惠及基层群众的信心和决心。

目前,我国各地已经基本形成城市公立三级医院帮扶县级医院,县级医院帮扶乡镇卫生院、乡镇帮扶村级的良性互动局面。

二十届三中全会作出的重要部署。今年8月,雷海潮在答《人民日报》记者问时指出,下一步深化医药卫生体制改革的重点是,建立完善健康优先发展的规划、投入、治理等政策法规体系,促进健康融入所有政策,推动各地各部门把保障人民健康作为经济社会政策的重要目标。

今年9月,国家卫生健康委等14部门联合印发《关于推进健康乡村建设的指导意见》,要求坚持大卫生、大健康理念,统筹各方面力量和政策措施协同推进健康乡村建设。“将健康理念融入乡村公共政策制定实施的全过程”“完善政府、社会、个人多方参与、合力推进的体制机制”作为基本原则的重要内容出现在这一文件中。

10月底,国家卫生健康委在山西省晋城市召开全国健康乡村建设工作会议,举办全面推进健康乡村建设培训班。除卫生健康系统相关工作人员外,还有来自民政、生态环境、住房城乡建设、农业农村、体育等部门的代表一起参会。

会议强调,建设健康乡村需要各级各部门同题共答、协同推进。比如,社会救助等政策措施需要民政部门指导落实,经费保障需要财政部加强支持,健康环境建设需要生态环境、住房城乡建设、农业农村等部门共同推进,健康产业相关工作需要文化和旅游、市场监管等部门指导,农村全民健身场地设施建设需要体育总局支持等。

各地凝聚多方力量,因地制宜推动健康乡村建设取得实效。山西省委、省政府将健康乡村建设纳入乡村振兴战略重要内容大力推进,该省卫生健康委联合省农业农村厅从全省11个市、46个乡村振兴重点帮扶县中遴选1个市14个县开展试点,省财政对每个县投入1000万元予以支持。浙江省积极推进“健康大脑+智慧医疗”在未来乡村先行先试,将健康融入基层治理模式,合力打造健康乡镇“一镇一品”。

近年来,村(居)民委员会公共卫生委员会逐渐成为提高基本公共卫生服务水平、推动基层卫生健康共建共治的重要力量。2021年12月,国家卫生健康委、民政部等4部门联合印发《关于加强村(居)民委员会公共卫生委员会建设的指导意见》,推动建立常态化管理和应急管动态衔接的基层公共卫生管理机制。

今年,国家卫生健康委积极推进村(居)民委员会公共卫生委员会动态全覆盖,专题召开村(居)民委员会公共卫生委员会建设工作交流会,推动其进一步发挥作用。各地将公共卫生工作与社区相关工作深度融合,积极打造基层公共卫生治理新模式,满足城乡社区居民卫生健康服务新需求。目前,全国村(居)民委员会公共卫生委员会覆盖率已经超过98%。

在上海市,部分社区卫生服务中心依托基层公共卫生委员会平台招募社区公共卫生服务性助理作为家医助手,使之承担非医疗性事务,协助联系对接医生,提高家医工作效率。广东省广州市发挥基层公共卫生委员会平台作用,建立起政府、医院、企业三方协作机制,联合开展疾病筛查、慢性病防治等民生项目,进一步筑牢多方参与的疾病防控体系……

如今,村(居)民委员会公共卫生委员会在协助基层医疗卫生机构共同做好健康服务和健康促进等方面,发挥着越来越重要的作用。

基层服务网底更牢固

今年,基本公共卫生服务经费人均财政补助标准再增5元,提升至94



今年,家庭医生签约服务沿着“六个拓展”路线进一步走深走实。国

健康共建共享更深入

实施健康优先发展战略,是党的